

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Активная борьба съ алкоголизмомъ въ Россіи и роль духовенства въ этой борьбѣ.

I. Въ Россіи, главнымъ образомъ у русскихъ, есть величайшій врагъ, противъ котораго должны быть мобилизованы умственные и нравственные силы всѣхъ тѣхъ, кто будетъ подготовленъ къ борьбѣ съ этимъ врагомъ. Врагъ этотъ крайне опасенъ: онъ очень распространенъ; многіе еще и теперь, къ крайнему прискорбію, считаютъ его за друга, и подъ такой личной друга онъ губить массы людей. Врагъ этотъ — алкоголь и напитки изъ него (водка, пиво, всѣ вина).

Употребленіе алкогольныхъ напитковъ очень распространено въ Россіи, и главнымъ образомъ между русскими. Причины для этого много — историческихъ, политическихъ и социальныхъ; оттого и вредъ отъ алкоголя въ Россіи очень великъ. Затемняя разумъ, онъ обладаетъ свойствомъ обманывать людей, иногда очень остроумно, своей полезностью; отсюда о немъ добрая слава. Теперь, однако, съ несомнѣнностью доказано, что алкоголь (и напитки изъ него) и въ очень малыхъ количествахъ — опасный и разрушающій здоровье ядъ. Вслѣдствіе этого должна быть принята рѣшительная борьба съ употребленіемъ спиртныхъ напитковъ, съ этимъ величайшимъ зломъ русской жизни, предъ ко-

торымъ ступеняются многіе непорядки ея, даже и настоящаго времени. Политическій строй русской жизни придетъ въ порядокъ; геній русскихъ устранить текущія неурядицы и классовую борьбу, и жизнь въ Россіи расцвѣтетъ; но употребленіе алкогольных напитковъ можетъ удержаться и при новомъ, обновленномъ строѣ жизни, т. е., врагъ останется опять съ нами и будетъ насъ попрежнему терзать и мучить.

Употребленіе спиртныхъ напитковъ между русскими такъ распространено, что въ результатъ каждый домъ, болѣе того—каждая квартира есть практическая школа для подготовленія дѣтей и юношей къ употребленію спиртныхъ напитковъ и къ алкоголизму; большіе праздники, семейныя торжества (именины, свадьбы и т. д.),—и на столѣ появляется батарея бутылокъ; дѣти только смотрять (а иногда принимаютъ участіе и въ выпиваніи) и этого довольно, чтобы пріучиться въ дальнѣйшемъ къ употребленію спиртныхъ напитковъ. Далѣе въ распространеніи употребленія спиртныхъ напитковъ идти некуда. Нужно употребить всѣ мѣры къ ограниченію употребленія ихъ, а въ дальнѣйшемъ и къ совершенному изгнанію ихъ изъ употребленія, т. е.—къ полной трезвости.

Мѣры борьбы съ этимъ зломъ могутъ быть разнообразныя: 1) общія, государственныя; 2) общественныя—участіе въ этой борьбѣ земствъ и городовъ; 3) индивидуальныя—идейная борьба. Въ началѣ должна быть развита именно идейная борьба; нужно произвести переворотъ въ умахъ относительно употребленія спиртныхъ напитковъ, перевернуть понятіе о нихъ; когда люди вполнѣ и въ глубинѣ души убѣдятся, что эти напитки—ядъ для организма и приносятъ для него лишь одинъ вредъ, и никакой, даже малой пользы не приносятъ и не могутъ принести, тогда переворотъ въ умахъ относительно спиртныхъ напитковъ произведенъ; послѣ этого и общія государственныя и общественныя мѣры борьбы съ этимъ зломъ очень облегчатся, и врагъ будетъ побѣжденъ.

Однако, чтобы начать идейную борьбу въ такомъ большомъ государствѣ, какъ Россія, нужно очень много духовныхъ силъ и

борьба должна быть хорошо организована. Намѣчу общія соображенія этой борьбы: 1) борьба черезъ школу; во всѣхъ школахъ и учебныхъ заведеніяхъ (низшихъ, среднихъ и высшихъ) должны быть устроены чтенія о вредѣ алкогольныхъ напитковъ; 2) борьба съ употребленіемъ спиртныхъ напитковъ взрослыми должна быть ведена главнымъ образомъ подготовленными къ этому врачами (мужчинами и женщинами), духовенствомъ, частью и другими лицами, относящимися съ любовью и увлеченіемъ къ этому дѣлу, особенно духовенствомъ. Въ этой идейной борьбѣ наука должна соединиться съ религіей. И теперь уже, хотя еще и въ очень малыхъ размѣрахъ, духовенство приноситъ пользу въ этой борьбѣ и ведетъ ее практически, а именно большую пользу приносятъ въ этой борьбѣ общества трезвости при церквахъ съ записью желающихъ перестать пить спиртные напитки на сроки. Эти записи большею частью достигаютъ цѣли: многіе перестаютъ пить на тѣ или иные сроки, а при повторной записи нерѣдко и навсегда. Въ виду того, что эти записи несомнѣнно приносятъ громадную пользу въ практическомъ смыслѣ въ борьбѣ съ алкоголизацией русскихъ, крайне желательно, чтобы подобныя общества трезвости при церквахъ распространялись; въ идеалѣ желательно, чтобы при каждой церкви было подобное общество трезвости.

II. Чтобы успѣшно бороться съ врагомъ, необходимо хорошо съ нимъ познакомиться. До сихъ поръ еще очень и очень многіе не знаютъ, что *спиртъ—ядъ для организма, даже и въ маломъ количествѣ*. Каждый пріемъ спиртнаго напитка разрушаетъ кровь въ той или иной степени, отнимая кислородъ у гѣмоглобина красныхъ кровяныхъ шариковъ, вслѣдствіе чего ухудшается питаніе важныхъ для жизни органовъ (желудка, печени, сердца, кровеносныхъ сосудовъ, мозга, нервовъ и т. д.); отсюда—предрасположеніе къ заболѣванію многими болѣзнями и цѣлый рядъ болѣзней. Это—жестокій и ехидный ядъ, потому что онъ вначалѣ и сильнѣе оказываетъ пагубное вліяніе на душевныя способности: слегка и на короткое время возбуждая ихъ, онъ очаровываетъ ихъ; затѣмъ на продолжительное время затемняетъ и ослабляетъ высшіе психическіе центры, а иногда и парализуетъ ихъ,—ранѣе

всего волю и альтруизмъ, потомъ разумъ и задерживающіе центры, и, вслѣдствіе всего этого, обманываетъ самымъ коварнымъ образомъ людей: имъ кажется, что этотъ ядъ оказываетъ на организмъ во всѣхъ отношеніяхъ хорошее вліяніе—укрѣпляетъ, даетъ позывъ на ѣду, помогаетъ отъ усталости, согрѣваетъ, веселить..., а въ дѣйствительности онъ дѣйствуетъ какъ разъ наоборотъ, т. е. оказываетъ на организмъ одно пагубное вліяніе, а именно: 1) ослабляетъ организмъ, уменьшаетъ его работоспособность, иногда и совсѣмъ уничтожаетъ ее; 2) уничтожаетъ позывъ на ѣду и производитъ болѣзни органовъ пищеваренія, а если иногда усиливаетъ желаніе ѣсть, то также лишь во вредъ организму, потому что и ѣсть нужно въ мѣру; 3) не согрѣваетъ, а охлаждаетъ: онъ производитъ параличъ сосудодвигательнаго центра, вслѣдствіе чего кожные сосуды расширяются; поэтому у выпившихъ кожа часто краснѣетъ; отъ этого и появляется субъективное, обманчивое чувство тепла вслѣдствіе согрѣванія чувствительныхъ нервовъ кожи притекающею къ ней въ расширенныя сосуды въ большемъ количествѣ кровью; но въ это же время начинается отнятіе теплоты изъ организма чрезъ кожу, потому что чрезъ кожу сравнительно съ нормой протекаетъ значительно болѣе крови, и организмъ охлаждается; частью вслѣдствіе этого выпившіе, какъ извѣстно, скорѣе замерзаютъ; 4) спиртные напитки вызываютъ не натуральное веселье, а пьяное возбужденіе, пьяное веселье: вначалѣ, вслѣдствіе непродолжительнаго возбужденія, теченіе мыслей ускоряется, появляется болтливость, а затѣмъ мыслительныя способности и задерживающіе центры (выдержка) ослабляются, поэтому выпившій нерѣдко дѣлается крайне легкомысленнымъ въ словахъ и поступкахъ, смѣется по пустякамъ, чего въ трезвомъ состояніи съ нимъ никогда бы не было; а въ дальнѣйшемъ, кто много выпилъ, дѣлается временно умалишеннымъ; при этомъ, вслѣдствіе угнетенія мыслительныхъ способностей, животныя страсти (чувства) разнуздываются, и въ это время выпившіе нерѣдко совершаютъ такіе поступки, отъ которыхъ по вытрезвленіи приходятъ въ ужасъ. Понятно отсюда, что спиртные напитки служатъ причиною почти всѣхъ преступленій и проступковъ семейной и общественной жизни.

Алкобольные напитки могутъ убить человѣка и сразу при большой дозѣ; но большею частью они убиваютъ болѣе или менѣе медленно, производятъ въ организмѣ старческія измѣненія ранѣ срока, а именно—обусловливаютъ паренхиматозныя перерожденія разныхъ важныхъ для жизни органовъ—желудка, печени, сердца, сосудовъ, мозга, нервовъ, почекъ, при чемъ дѣятельные элементы этихъ органовъ, отъ которыхъ зависитъ нормальная ихъ фізіологическая дѣятельность, замѣняются соединительной тканью, происходятъ уплотненія (склерозы) этихъ органовъ; отъ этого порождается цѣлый рядъ болѣзней, болѣе или менѣе тяжелыхъ, иногда неизлѣчимыхъ. Въ организмѣ человѣка есть запасная (потенціальная) энергія, противодействующая заболѣванію разными болѣзнями, особенно заразными; заразныя болѣзни происходятъ отъ низшихъ микроорганизмовъ, но послѣдніе лишь тогда развиваются въ организмѣ, когда находятъ соотвѣтствующую почву для развитія: спиртные напитки какъ разъ и готовятъ именно такую почву. Употребляющіе спиртные напитки, при прочихъ одинаковыхъ условіяхъ, скорѣе заболѣваютъ разными болѣзнями, хуже и тяжелѣе переносятъ ихъ и, несомнѣнно, гораздо ранѣе нормальнаго срока умираютъ. Этотъ ядъ буквально губитъ душу и тѣло человѣка. Онъ приноситъ несомнѣнно болѣе вреда, чѣмъ всѣ остальные яды, потому что имъ крайне легко соблазняются (психическая и фізіологическая заразы), съ одной стороны, а съ другой—онъ отравляетъ не только пьющаго, но и все его потомство. Дѣти употребляющихъ спиртные напитки и доставляютъ главный контингентъ вырождающихся (дегенерантовъ) и выродившихся (дегенератовъ). Ребенокъ, зачатый при опьяненіи отца, а тѣмъ болѣе обоихъ родителей,—несчастный человѣкъ на всю жизнь: онъ предрасположенъ ко многимъ наследственнымъ болѣзнямъ и, дѣйствительно, большею частью одной изъ нихъ и заболѣваетъ (особенно нервными и психическими болѣзнями). „Пьянство“, по мнѣнію геніальнаго государственнаго дѣятеля, покойнаго Гладстона, „производитъ болѣе опустошенія, чѣмъ чума, голодь и война“; я прибавилъ бы еще сюда: чѣмъ холера, чахотка и сифилисъ, ибо всѣ

эти болѣзни и несчастія, преслѣдующія и истребляющія чело-
вѣчество, прямо и косвенно вызываются и всегда поддерживаются
употребленіемъ спиртныхъ напитковъ, особенно пьянствомъ.
Употребленіе спиртныхъ напитковъ—причина многихъ обще-
ственныхъ бѣдствій и несчастій. Оно—причина многихъ преступле-
ній въ частной и общественной жизни; отъ 70 до 80% всѣхъ
преступленій совершается на алкогольной почвѣ.

Употребленіе спиртныхъ напитковъ ведетъ къ обѣдненію
частныхъ лицъ, цѣлыхъ обществъ и всего государства; а бѣд-
ность—причина многихъ болѣзней и разнообразныхъ обществен-
ныхъ бѣдствій. Смертность въ Россіи громадная сравнительно съ
культурными странами; у насъ умираетъ на 1000 отъ 30 до
35 чел., а, напр., въ Даніи только 17, въ Англіи 16. Дѣтская
смертность у насъ особенно велика (она повышаетъ и общую
смертность). Сколько влѣдствіе этого Россія теряетъ матеріально,
не говоря уже о совершенно напрасныхъ слезахъ и страданіяхъ!
Одна изъ главныхъ причинъ повышенной смертности, особенно
дѣтской, зловредныя питейныя привычки всѣхъ слоевъ русскихъ
гражданъ и алкоголизмъ. Въ военномъ и морскомъ быту упо-
требленіе спиртныхъ напитковъ приноситъ громадный вредъ въ
мирное и военное время. Отвѣтственное и точное дѣло можетъ
быть поручено только *совершенно* трезвымъ людямъ. У военныхъ
и моряковъ пьянство—причина многихъ дисциплинарныхъ про-
ступковъ и преступленій, влекущихъ за собою иногда крайне
тяжкія наказанія.

III. Перейдемъ къ изложенію идейной активной борьбы съ
алкоголизмомъ. Въ борьбѣ этой духовенство наше должно быть
крупной силой.

Если духовныя лица хорошо усвоятъ вышеизложенное о
вредѣ спиртныхъ напитковъ, проникнутся всѣмъ ужасомъ, ко-
торому подвергаются въ концѣ концовъ потребители ихъ, сер-
дечно и съ любовью отнесутся къ своей миссіи, какъ проповѣдни-
ковъ идей трезвости, то сами они должны сдѣлаться безуслов-
ными трезвенниками; съ этого и слѣдуетъ начинать: проповѣ-
дывать трезвость могутъ только трезвые люди. Позволю себѣ из-

ложить здѣсь способъ, которымъ я совѣтую пользоваться для прекращенія употребленія спиртныхъ напитковъ безъ записи въ обществахъ трезвости при церквахъ. Я совѣтую дать самому себѣ слово, зарокъ (самовнушеніе) не пить на извѣстный срокъ, а именно такъ: вначалѣ на 3 мѣс., затѣмъ за недѣлю до окончанія срока (безъ перерыва) зарокъ на $\frac{1}{2}$ года, далѣе 4 раза на годъ, постоянно безъ перерыва (за „недѣлю до срока“); въ концѣ этого срока (около 5 лѣтъ) организмъ обыкновенно отвыкаетъ совсѣмъ отъ употребленія спиртныхъ напитковъ, и они при этомъ большею частью дѣлаются противными. Способъ этотъ часто дѣйствуетъ съ большимъ успѣхомъ. Его, конечно, можно видоизмѣнять относительно сроковъ, но основа—„безъ перерыва“—должна оставаться. Предварительно, до предложенія этого способа, я говорю о вредѣ спиртныхъ напитковъ; формулу этой предварительной бесѣды, краткую или болѣе подробную, легко составить, примѣняясь къ обстоятельствамъ и лицамъ; а затѣмъ уже предлагаю продѣлать самый способъ. Онъ дѣйствуетъ большею частью такъ же, какъ записи въ обществахъ трезвости при церквахъ на извѣстные сроки. Здѣсь видно также, какъ самовнушеніе, внушеніе и вѣра стоятъ близко другъ къ другу. Предлагаю я его пьющимъ небольшія количества спиртныхъ напитковъ, и также тѣмъ, которые почему-либо не желаютъ записываться при церквахъ; далѣе неправославныхъ и когда я не имѣю времени полѣчить пьющаго болѣе основательно (психотерапией). Этотъ же способъ могутъ примѣнять къ себѣ и духовные пастыри, употребляющіе спиртные напитки (въ томъ или иномъ количествѣ) и желающіе сдѣлаться безусловными трезвенниками, съ несомнѣннымъ успѣхомъ. Настоятельно совѣтую пастырямъ въ своемъ словѣ предъ записью въ обществахъ трезвости при церквахъ говорить, чтобы записывались на тѣ или иные сроки (по желанію) безъ перерывовъ („за недѣлю до срока“) въ теченіе 5—6 лѣтъ; тогда записи дадутъ болѣе благоприятные результаты.

Общества трезвости при церквахъ съ записью желающихъ перестать пить спиртные напитки должны сыграть у насъ большую роль въ борьбѣ съ употребленіемъ спиртныхъ напитковъ.

Трезвые люди однимъ присутствіемъ своимъ и примѣромъ непитія производятъ благотворное дѣйствіе на окружающихъ въ смыслѣ воздержанія. И чѣмъ болѣе поэтому будетъ общество трезвости, тѣмъ шире будутъ распространяться идеи трезвости. Бесѣды священниковъ съ трезвенниками на разнообразныя темы изъ этой области *), соотвѣтствующіе беллетристическіе рассказы (частью съ картинами, отброшенными на экранъ волшебнымъ фонаремъ) несомнѣнно, будутъ укрѣплять трезвенниковъ и такимъ образомъ распространять идеи трезвости и въ ширь, и въ глубь въ данной мѣстности. Чѣмъ болѣе будетъ такихъ оазисовъ трезвости, тѣмъ вѣрнѣе пойдетъ борьба съ ужаснымъ врагомъ („зеленымъ зміемъ“).

Русскіе хлѣбосольны и любятъ угощать; это—прекрасный обычай, но, къ сожалѣнію, понятія угощать и выпивать у насъ объединились; въ значительной степени и отъ этого зло алкоголизации всѣхъ слоевъ русскаго общества такъ обширно и все растетъ. Ни одно угощеніе не обходится безъ выпивки! Изъ сказаннаго выше видно, что спиртные напитки—жестокій ядъ (даже и въ маломъ количествѣ) и приносятъ только одинъ вредъ, часто непоправимый; развѣ-жъ возможно угощать ближнихъ ядомъ? Дѣло въ томъ, что въ обществѣ и народѣ не знаютъ, что ядъ этотъ опаснѣе сулемы и мышьяка; послѣдніе—открытые яды и въ извѣстной дозѣ убиваютъ сразу; а алкоголь (и напитки изъ него)—ядъ ехидный, убиваетъ большею частью медленно, и не только пьющаго, но и все потомство. Еслибы увѣренность въ этомъ распространялась шире и шире, то употребленіе спиртныхъ напитковъ начало бы уменьшаться, а населеніе болѣе и болѣе трезвѣть, а вмѣстѣ съ тѣмъ крѣпнуть душевно и тѣлесно и богатѣть матеріально. Государственные люди, законодатели и финансисты болѣе и болѣе будутъ убѣждаться, что на отравленіи душевномъ и тѣлесномъ народа нельзя основывать благосостоянія государства, и мысль о томъ, что безъ полученія доходовъ отъ винной монополіи нельзя обойтись, будетъ все болѣе и болѣе

*) Матеріалы для нихъ можно въ обилии найти въ журналахъ „Трезвая Жизнь“ и „Вѣстникъ Трезвости“, а также въ изданіяхъ (масса брошюръ) Ал.-Невскаго Общества трезвости.

ослабляться. А современемъ и эта мысль замѣнится такою: „да развѣ можно основывать благосостояніе государства на употребленіи отравляющихъ его жителей ядовъ“? Наоборотъ, это ведетъ лишь къ объединенію государства. Оно такъ и есть. И только инертность и незнаніе законодателей и финансистовъ въ государствахъ и слабое вліяніе на государственныя дѣла врачей объясняетъ то, что въ Европѣ такъ расцвѣтаетъ и процвѣтаетъ употребленіе алкогольныхъ напитковъ.

Необходимо такимъ образомъ разъединить понятія „угощать“ и „выпивать“. Можно угощать всѣмъ, чѣмъ угодно, но никоимъ образомъ не спиртными напитками (ядами). Пора прекратить дурной обычай пить „за здоровье“ спиртные напитки (т. е. яды). Сколько въ этомъ трагизма! Можно пить, что угодно (а почему и не „ѣсть“) „за здоровье“, только никоимъ образомъ не спиртные напитки. Несомнѣнно, съ этимъ обычаемъ предстоитъ упорная и продолжительная борьба. Въ повторномъ разъясненіи этого (разъединеніе понятій „угощать“ и „выпивать“), при всякомъ подходящемъ случаѣ, священники наши и могутъ принести громадную пользу. И постепенно зловредный обычай угощать водкой и пивомъ на праздники, особенно большіе (Рождество, Пасха) будетъ болѣе и болѣе выходить изъ употребленія. Новые взгляды на спиртные напитки и на угощеніе, несомнѣнно, привьются русскому народу. Примѣръ трезвости мы видимъ въ нашихъ старообрядцахъ; онъ долженъ ободрить всѣхъ приступающихъ къ этому великому дѣлу. Современемъ мы достигнемъ и того идеала, что большіе праздники, семейныя и общественныя торжества будутъ встрѣчаться безъ батарей бутылокъ вина и безъ ведеръ водки.

Миссія сельскихъ священниковъ въ проведеніи изложенныхъ идей будетъ очень плодотворна для народа и окажетъ громадное вліяніе на оздоровленіе и укрѣпленіе его. Несомнѣнно, найдутся такіе энергичные сельскіе священники, которые устроятъ при церквахъ общества трезвости съ записью трезвенниковъ и понемногу выведутъ скверные и базобразные обычаи пьянствовать по нѣсколько дней (до недѣли) на большихъ и т. наз. престольныхъ праздникахъ и на свадьбахъ. Сколько на этихъ празд-

никахъ и свадьбахъ бываетъ всевозможныхъ безобразій, проступковъ и преступленій!..

Городскіе священники могутъ внести въ другіе слои народа и общества много здравыхъ понятій о вредѣ употребленія спиртныхъ напитковъ; большинство жителей городовъ въ этомъ отношеніи также не просвѣщены. Вслѣдствіе этого устройство обществъ трезвости при церквахъ въ городахъ съ записью трезвенниковъ весьма желательно.

Жизнь есть рядъ привычекъ. Привычка пить, къ сожалѣнію, сильно распространена среди русскаго народа. Борьба съ ней должна быть неустанная, твердая и рѣшительная. Проповѣдникамъ трезвости необходимо проникнуться трезвыми идеями (самимъ сдѣлаться полными трезвенниками) и дѣйствовать съ увлеченіемъ и любовью въ этомъ направленіи: труды ихъ тогда будутъ успѣшны и плодотворны. Если изъ 10 церквей въ 1 окажется энергичный и вполне проникнутый вышеизложенными идеями священникъ и устроитъ при церкви общество трезвости съ записью трезвенниковъ, то и это принесетъ громадную пользу въ борьбѣ съ алкоголизмомъ и въ оздоровленіи Россіи. При этомъ, если священникъ, основатель подобнаго общества трезвости, будетъ вести активную борьбу съ употребленіемъ спиртныхъ напитковъ, съ внушеніемъ, что и угощать ядомъ нельзя, то привычка пить у русскаго народа начнетъ ослабѣвать: чаще и чаще праздники, семейныя и общественыя торжества и обѣды будутъ проходить безъ спиртныхъ напитковъ. Въ дальнѣйшемъ многіе не только не будутъ смущаться, что они не пьютъ и не угощаютъ спиртными напитками, но будутъ этимъ гордиться. Дѣйствительно, для первыхъ пионеровъ нужна энергія, чтобы бороться съ вѣковыми привычками—угощеніемъ спиртными напитками въ извѣстныхъ, опредѣленныхъ случаяхъ; но разъ русскіе будутъ дѣлаться болѣе и болѣе сознательными въ этомъ отношеніи, они рѣшительно оставятъ эти вредныя и скверныя привычки *).

*) Изъ „Русск. Врача“, съ сокращеніемъ. На запросы по поводу активной борьбы съ алкоголизмомъ авторъ готовъ отвѣчать. Адресъ: С.-Петербургъ, Свѣчной переул. д. 5, кв. 22, доктору А. Г. Карчагину.

Плоды безбожія.

Поучительную справку даетъ одинъ наблюдательный французскій врачъ о томъ, къ какимъ безотраднѣмъ послѣдствіямъ приводитъ невѣріе, забвеніе и попраніе законовъ Божіихъ. Вотъ его подлинныя слова, напечатанныя во французскомъ журналѣ: „20 лѣтъ я практикую, и на моихъ глазахъ произошло паденіе многихъ благополучій въ знаксмыхъ мнѣ домахъ. Вотъ результаты моихъ наблюденій. Изъ 342 распавшихся семействъ 320 совсѣмъ не посѣщали храма. Изъ 417 заблудившихся, обезчестивъ своихъ родителей, молодыхъ людей и дѣвиць, только 12 не чуждались церковной молитвы. Изъ 23 банкротовъ ни одного нельзя было видѣть въ храмѣ по праздничнымъ днямъ. Изъ 25 сыновей, безсердечно отнесшихся къ родителямъ, 24 съ дѣтскаго возраста ни разу не готовились по-христіански встрѣтить свѣтлые дни Пасхи. Я подавленъ ужаснымъ краснорѣчіемъ этихъ мною собранныхъ цифръ, но—сказать ли?—я испытываю нѣкоторое удовлетвореніе, увѣряясь въ справедливости Божіей къ тѣмъ, которые противъ Него возстали и злоупотребляютъ Его благостію“.

Библіографическія замѣтки.

Мирная борьба съ соціализмомъ.

Недавно подъ такимъ заглавіемъ вышла книга В. К. Саблера. „Борьбѣ съ соціализмомъ, — говоритъ авторъ, — посвящена цѣлая литература. Не говоря уже о томъ, что теперь на книжномъ рынкѣ масса книгъ и брошюръ, изданныхъ въ защиту соціализма, не говоря о томъ, что соціалисты за границей и у насъ издають газеты и журналы и имѣють на это спеціальныя фонды, — минуя все это, мы знаемъ массу сочиненій, написанныхъ противъ соціализма“. Въ недавнее время появились даже такія книги, авторы которыхъ поставили своей цѣлію собрать въ своихъ трудахъ все болѣе или менѣе извѣстное въ литературѣ по вопросу

о социализмѣ. Конечно, человекъ интересующійся мирной борьбой съ социализмомъ, по этимъ трудамъ, критикующимъ социализмъ, можетъ болѣе или менѣе обстоятельно ознакомиться съ положеніемъ дѣла; но понятно, что для лучшаго знакомства нужно лично видѣть все то, что создали борцы съ социализмомъ. Руководствуясь этими соображеніями, В. К. Саблеръ поѣхалъ въ Бельгію, Францію и Италію и тамъ познакомился съ учрежденіями и „нѣкоторыми людьми, посвятившими себя служенію одной изъ величайшихъ идей нашего вѣка“. В. К. Саблеръ собралъ по данному вопросу весьма обильный матеріалъ, дѣйствительно доказывающій, что не только возможна борьба мирная, но и мирная побѣда надъ социализмомъ. На западѣ, гдѣ социализмъ особенно сильно проявляетъ свою дѣятельность, одно за другимъ возникли учрежденія, поставившія своей цѣлью заботу объ улучшеніи быта рабочихъ, потому что вопросъ о социализмѣ есть вопросъ рабочаго класса. Эти учрежденія должны подорвать вѣру во всемогущество социализма, утверждающаго, что, помимо него, нельзя удовлетворительно разрѣшить задачу социального вопроса. А между тѣмъ онъ разрѣшенъ уже въ Бельгіи, Франціи и Италиі, гдѣ на чисто христіанской почвѣ созданы на общихъ началахъ фабрики, банки, кассы взаимопомощи, ночлежные дома, народныя кухни, страховыя общества, народные дома, потребительныя общества, договоры, земледѣльческіе союзы, производительныя общества, дома для рабочихъ, пріюты ясли, школы. Кромѣ того, названныя учрежденія ставятъ своею цѣлью заботиться о нравственномъ и религіозномъ воспитаніи рабочаго класса. Словомъ, заслуга ихъ велика.

У насъ въ Россіи социализмъ страшенъ не самъ по себѣ, а по своему революціонному безумію и буйству. Поэтому долгъ каждаго благоразумнаго человекъ бороться съ нимъ всеми возможными средствами, которыми располагаетъ мирный человекъ.

Книга издана изящно, со многими отличными иллюстраціями. Языкъ ея простой и живой. Цѣна недорогая—90 коп.

Пособіе благочестивому читателю при чтеніи святого Евангелія. Изда-
ніе Святѣйшаго Синода. С.-Петербургъ. 1907 г. 62 стр. 15 к.

Эта маленькая книжка принадлежит перу покойнаго К. П. Побѣдоносцева; написана не задолго до его кончины. Она представляетъ дополненіе къ его труду „Новому русскому переводу Новаго завѣта“. Содержаніе книжечки составляетъ умѣлая, талантливая передача главныхъ мыслей св. Евангелія въ порядкѣ главъ его. Это — своего рода конспектъ, весьма облегчающій чтеніе и особенно усвоеніе текста Евангелія. Такъ искусно выбрать основныя мысли этого текста и такъ мастерски ихъ изложить могъ только человѣкъ, посвятившій на всестороннее изученіе его многіе годы. Приблизительное представленіе объ этомъ „пособіи“ — конспектѣ можно составить лишь по образцамъ. Вотъ какъ передается, напр., 18 гл. Евангелія отъ Матѳея; „На вопросъ учениковъ: „кто больше всѣхъ въ царствіи небесномъ?“ — Иисусъ ставитъ дитя, какъ образъ смиренія. — О соблазнахъ и горе соблазнителью. — Иисусъ пришелъ взыскать и спасти погибшее. Притча о человѣкѣ, потерявшемъ одну овцу изъ своего стада, — и радость когда найдеть ее. Что дѣлать, когда согрѣшитъ къ тебѣ братъ твой. — Что свяжете и разрѣшите на земли, таково будетъ на небеси. Гдѣ двое и трое собраны во имя Мое, тамъ Я посре-дѣ ихъ. Петра учить прощать согрѣшающему брату до седмижды семидесяти разъ. Притча о человѣкѣ, стязаемомъ съ рабами своими — должниками. Невѣрный рабъ, отказавшій помиловать должника — товарища своего“. Вотъ какъ составленъ конспектъ прощальной бесѣды Иисуса Христа съ учениками: „Заповѣдь о любви. Предсказаніе Петру о его отреченіи. О пути къ Отцу. О Духѣ истинномъ, коего пошлетъ имъ. Кто любитъ Его, и возлюбленъ будетъ Отцемъ. Оставляетъ имъ миръ. Придетъ къ нимъ. Бесѣдуя — уходятъ. Онъ лоза истинная, а они вѣтви на лозѣ. И сотворятъ плодъ. Заповѣдь о любви къ Нему и между собою“ — и т. п.

Кромѣ такого конспекта, въ этой книгѣ благочестивый чита-
тель найдетъ „краткое изъясненіе о тѣхъ мѣстахъ древней Па-
лестины, гдѣ пребывалъ Господь въ земной Своей жизни“; краткое

изъясненіе, но богатое содержаніемъ, дающее читателю точныя, ясныя свѣдѣнія по географіи и этнографіи св. Земли и также весьма облегчающія пониманіе многихъ отрывочныхъ выраженій св. Евангелія. Заглавіе книги вполне оправдывается ея содержаніемъ, и благочестивый читатель св. Евангелія, пользуясь ею, не разъ помянетъ молитвеннымъ вздохомъ ея покойнаго автора.

А. Карасевъ. 1) „Спутникъ начинающаго регента“, ц. 60 коп.; 2) „Церковный хоръ“, ц. 40 коп. и 3) „Русская пѣсенная христоматія“, ц. 80 коп.

Означенныя изданія по типу близки къ ранѣе изданнымъ трудамъ почтеннаго автора, пользующагося положительнымъ авторитетомъ въ музыкальной педагогикѣ. Неумолимый педагогъ идетъ все впередъ по намѣченному имъ вѣрному пути въ дѣлѣ оказанія помощи нуждающимся въ музыкальномъ образованіи и въ пріобрѣтеніи пособій: онъ единственный далъ надлежащую методику школьнаго и хорового пѣнія; онъ первый привелъ въ столь необходимую систему курсъ прохожденія пѣнія. И въ настоящихъ трудахъ даетъ много планомѣрнаго и систематизированнаго матеріала, но въ болѣе широкомъ размѣрѣ музыкальнаго требованія. Такъ, напр. „Спутникъ регента“ есть необходимое для каждаго изъ регентовъ пособие въ изученіи регентскаго дѣла, организаціи хора и приспособленіи хоровыхъ произведеній къ различнымъ типамъ хоровъ; здѣсь помѣщены примѣры мелодическихъ и гармоническихъ упражненій, церковные лады, таблицы мажорныхъ и минорныхъ гаммъ и основ. аккордовъ, транспозиція, переложенія съ одного хора на другой, изученіе нотъ въ разныхъ ключахъ, знакомство съ хоровой оркестровой, образцы изложеній тѣсной и широкой гармоніи и проч. Двѣ другія брошюры также снабжены большимъ количествомъ упражненій въ изученіи гаммъ, тональностей аккордовъ и т. д. и нѣсколькими нотными произведеніями, какъ свѣтской, такъ и духовной музыки.

Считаемъ нужнымъ добавить, что для успѣшнаго пользованія этими тремя книгами необходимо имѣть подъ рукой „Методику пѣнія“ того-же автора. („Баявь“)

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Распоряженія Святѣйшаго Синода.

Указъ Св. Синода на имя Преосвященнаго Пароенія, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, по вопросамъ о пользованіи малорусскимъ и молдавскимъ языками въ церковныхъ школахъ, объ изученіи малорусскаго языка (грамматики) въ церковно-учительскихъ школахъ и о приспособленіи учебниковъ къ условіямъ жизни, быта и исторіи мѣстнаго края.

По указу Его Императорскаго Величества, Св. Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, 10 сентября 1907 года за № 5667, журналъ Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта, за № 446, съ заключеніемъ Совѣта по представленному Вашимъ Преосвященствомъ ходатайству Подольской епархіи: а) о введеніи въ церковныхъ школахъ обученія на малорусскомъ и молдавскомъ языкахъ, по желанію мѣстныхъ обществъ, при сохраненіи обязательности общерусскаго языка, б) о введеніи изученія малорусскаго языка (грамматики) въ курсъ предметовъ второклассныхъ школъ и Винницкой церковно-учительской школы и в) о приспособленіи учебныхъ руководствъ церковныхъ школъ къ понятію, условіямъ жизни и быта, а также къ исторіи мѣстнаго края. Приказали: Обсудивъ представленное Вашимъ Преосвященствомъ ходатайство епархіальнаго съезда депутатовъ духовенства Подольской епархіи: а) о введеніи въ церковныхъ школахъ обученія на малорусскомъ и молдавскомъ языкахъ, по желанію обществъ, при сохраненіи обязательности общерусскаго языка, б) о введеніи изученія малорусскаго языка (грамматики) въ курсъ предметовъ второклассныхъ школъ и Винницкой церковно-учительской школы

и в) о приспособленіи учебныхъ руководствъ церковныхъ школъ къ понятію, условіямъ жизни и быта, а также къ исторіи мѣстнаго края и выслушавъ заключеніи по сему ходатайству Училищнаго при Св. Синодѣ Совѣта, Св. Синодъ опредѣляетъ: 1) разрѣшить учащимъ въ церковныхъ школахъ, находящихся въ мѣстностяхъ съ малорусскимъ и молдавскимъ населеніемъ, пользоваться малорусскимъ и молдавскимъ языкомъ, особенно на первыхъ перахъ занятій со вновь поступившими въ школу дѣтьми, но съ тѣмъ, чтобы языкомъ преподаванія въ школахъ всѣхъ предметовъ былъ языкъ общерусскій, и 2) предоставить Вашему Преосвященству, если Вы признаете возможнымъ, допустить во второклассныхъ школахъ и въ Винницкой церковно-учительской школѣ преподаваніе малорусскаго языка (грамматики) во внѣклассное время и на мѣстныя средства и 3) поручить Училищному Совѣту при Св. Синодѣ, по собраніи необходимыхъ свѣдѣній и заключеній отъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ юго-западнаго края, войти въ сужденіе о приспособленіи учебныхъ руководствъ и пособій церковныхъ школъ къ условіямъ жизни и быта мѣстнаго населенія. Для должныхъ же къ исполненію сего распоряженій, послать Вашему Преосвященству указъ, а въ Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ передать выписку изъ сего опредѣленія. Октября 12 дня 1907 года.



Опредѣленіе Св. Синода относительно издаваемыхъ Московской Синодальной типографіею брошюръ и листовъ.

Вслѣдствіе ходатайства Управляющаго Московской Синодальной Типографіею о распространеніи въ народѣ изданій Типографіи, въ видахъ противодѣйствія сектантской пропагандѣ, Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ отъ 22 сентября—11 октября 1907 г. за № 5950, постановилъ: предоставить епархіальнымъ начальствамъ обратить вниманіе подвѣдомаго имъ духовенства на желательность распространенія среди ихъ прихожанъ издаваемыхъ Московскою Синодальною Типографіею брошюръ и листовъ и замѣнивъ ими изданій Никольскаго рынка.

О такомъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода Подольская Духовная Консисторія даетъ знать о. о. настоятелямъ церквей Подольской епархіи къ свѣдѣнію и исполненію въ потребныхъ случаяхъ.

О производствѣ церковнаго сбора пожертвованій въ пользу Общества повсемѣстной помощи нижнимъ чинамъ, пострадавшимъ на войнѣ съ Японіей, и ихъ семействамъ.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 13 октября 1907 года за № 6517, прочитаннымъ въ № 42 Церковныхъ Вѣдомостей, постановлено: „Разрѣшить Обществу повсемѣстной помощи нижнимъ чинамъ, пострадавшимъ на войнѣ съ Японією, и ихъ семействамъ, произвести *повсемѣстный церковный сборъ* въ пользу означеннаго Общества *за всю ночь, наканунѣ 6-го декабря текущаго года, и за литургією въ этотъ день*“.

О вышеизложенномъ Духовная Консисторія даетъ знать къ свѣдѣнію и надлежащему исполненію о. о. благочиннымъ и настоятелямъ церквей Подольской епархіи, съ предписаніемъ—имѣющія поступить отъ сего сбора деньги представлять чрезъ о. о. благочинныхъ въ Консисторію для отсылки по принадлежности.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣленъ на священническое мѣсто къ Св.-Онуфріевской церкви с. Калиновки Могилевскаго уѣзда учитель церковно-приходской школы с. Борсуковецъ Ушицкаго уѣзда, окончившій курсъ семинаріи Иванъ *Симоновичъ*—9 ноября.

Перемѣщены, согласно прошенію, священники: Св.-І.-Богословской церкви с. Чехъ Литинскаго уѣзда Алексѣй *Петровский*—на третье священническое мѣсто къ Св.-Михайловской церкви м. Дзыговки Ямпольскаго уѣзда—8 ноября; Св.-Михайловской церкви с. Матвѣйковецъ Проскуровскаго уѣзда Теодоръ *Чемериновъ* на второе священническое мѣсто къ Св.-Михайловской церкви м. Дзыговки Ямпольскаго уѣзда—3 ноября.

Уволенъ, согласно прошенію, псаломщикъ Св.-Р.-Богородичной церкви с. Четвертиновки Гайсинскаго уѣзда Андрей *Манжуловскій*—4 ноября.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старость.

Утверждены церковными старостами къ нижеслѣдующимъ церквамъ слѣдующія лица: Рождество-Богородичной с. Баштанкова Ольгопольскаго уѣзда крестьянинъ Иванъ *Діордіенко* на 1-е трехлѣтіе; Покровской с. Демидовки Винницкаго уѣзда крестьянинъ Максимъ *Степаненко* на 2-е трехлѣтіе; Св.-Николаевской с. Чабановки Ушицкаго уѣзда крестьянинъ Теодоръ *Тымчукъ* на 1-е трехлѣтіе; Преображенской с. Осичекъ Балтскаго у. крестьянинъ Артемій *Полторакъ* на 1-е трехлѣтіе и Чудо-Михайловской с. Ракуловой того же уѣзда крестьянинъ Евфимій *Храненко* на 1-е трехлѣтіе.

ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствованіи суммъ Подольскаго Епархіального Печительства за м. октябрь 1907 г.

	Наличными.		Билетами.		ВСЕГО.	
	Рубли.	К.	Рубли.	К.	Рубли.	К.
Къ 1-му октябрю оставалось .	207	99 1/2	135.517	50	135.725	49 1/2
Въ м. октябрѣ поступило . .	1.705	66	2.064	44	3.790	10
Итого . .	1.933	65 1/2	137.581	94	139.515	59 1/2
Въ м. октибрѣ израсходовано .	1.717	99	4.046	83	5.764	82
Къ 1-му нояб. 1907 г. остается		1/2			*)	1/2
	215	66	133.535	11	133.750	77

*) *Примѣчаніе:* Въ числѣ 133.750 р. 77^{1/2} к. имѣется суммъ:

а) на выдачу пособій вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія, на содержаніе училищъ и на содержаніе канцеляріи 40.938 р. 95 к.; б) на выдачу пособій священно-церковнослужителямъ епархіи, потерпѣвшимъ разореніе отъ пожара, градобитія и другихъ несчастныхъ случаевъ, 28.785 р. 42 к.; в) на лѣченіе лицъ духовнаго званія 7.132 р. 45 к.; г) на содержаніе епархіальныхъ богадѣлень 18.130 руб. 71^{1/2} коп.; д) оставшихся по смерти священно-церковнослужителей и принадлежащихъ ихъ вдовамъ и сиротамъ 38.741 руб. 69 коп. и е) переходящихъ суммъ 21 руб. 55 коп.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ, а новые подписчики, выписывающіе также (за 2 р., съ перес. за 2 р. 50 к.) первая 10 книгъ соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г., получаютъ ихъ при одномъ изъ первыхъ №№ „Нивы“ 1908 г.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1908 годъ (39-й годъ)
на еженедѣльный иллюстрированный
ЖУРНАЛЪ
со многими приложениями

НИВА.

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ течение 1908 года:

52 №№ художественно-литературнаго журнала „Нива“, заключающаго въ себѣ романы, повѣсти и рассказы, гравюры, рисунки и иллюстраціи современныхъ событій.

40 КНИГЪ „СБОРНИКА НИВЫ“, отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ на ХОРОШО ГЛАЗИРОВАННОЙ БУМАГѢ и содержащихъ:

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ

28 КНИ- ГЛѢБА ИВ. УСПЕНСКАГО
ГАХЪ

Съ обширной критико-біографической статью Н. К. МИХАЙЛОВСКАГО.

Глѣбъ Успенскій — писатель-гражданинъ въ высшемъ смыслѣ этого великаго и близкаго намъ отнынѣ слова. Въ сочиненіяхъ его читатель встрѣтитъ всѣхъ представителей общественныхъ слоевъ дореформенной и пореформенной Россіи. Глѣбъ Успенскій, по меткому выраженію критики, протягиваетъ правую руку гр. Льву Толстому, а лѣвую Салтыкову-Щедрину, соединяя своимъ писательскимъ гениемъ этихъ двухъ корифеевъ нашей литературы. Общепринятый всей русской критикой, истинный художникъ слова. Глѣбъ Успенскій, какъ тонкій психологъ, увлекательный и поучительный повѣствователь, по живости, меткости и типичности языка не имѣетъ себѣ равнаго.

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ

10 КНИ-
ГАХЪ **Гергарта ГАУПТМАНА**

Въ образцов. переводѣ извѣстн. писателей. съ критико-біографич. очеркомъ.

Гауптманъ, стоящій во главѣ всей современной драматической литературы, какъ писатель, представляетъ собою рѣдчайшее соединеніе философа съ поэтомъ, безпощаднаго реалиста съ тонкимъ лирикомъ. Произведенія Гауптмана обошли весь міръ и ставились на всѣхъ выдающихся сценахъ Западной Европы и у насъ, въ Россіи. Пьесы Гауптмана глубоко интересны не только на сценѣ, но и въ чтеніи: онѣ читаются, какъ романы, полныя драматическаго дѣйствія и движенія, всегда захватывающія искусно задуманной и выполненной фабулой.

ДНЕВНИКЪ и ПИСЬМА ВЪ

2 КНИ-
ГАХЪ **гр. АЛЕКСѢЯ ТОЛСТОГО**

Касаясь самыхъ основныхъ вопросовъ жизни, литературы и искусства „Дневникъ“ и „Письма“ гр. А. К. Толстого явятся идейнымъ дополненіемъ къ его сочиненіямъ въ видѣ IV тома (11-й и 12-й книгъ) „Полнаго Собранія Сочиненій“.

12 **КНИГЪ** „Ежемесячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ Приложевій“, содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи **СОВРЕМЕННЫХЪ** авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библіографіи, смѣси, шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

12 № № „Парижскихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразные вопросы подписчиковъ.

12 **ЛИСТОВЪ** рисунковъ (около 300) для рукодѣльных, выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

1 „стѣнной календарь“ на 1908 годъ, отпечатанный красками. **ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“** со всѣми приложеніями на годъ:

Въ С.-Петербургѣ: безъ доставки 6 р. 50 к. съ доставкой 7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской 7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжномъ магазинѣ „Образованіе“ 7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи 8 р. За границу 12 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1908 г. со всѣми ея приложеніями, еще 10 книгъ соч. гр. А. К. ТОЛСТОГО за 1907 г., доплачиваютъ единовременно при подпискѣ: безъ доставки въ СПБ. 2 р; съ дост. въ СПБ. и съ пересылкой иногороднымъ и за границу 2 р. 50 к.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается **БЕЗПЛАТНО.**

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“ ул. Гоголя № 22. 3—1.

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

Воскресный День

и иллюстрированную газету

СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ

ДВАДЦАТЬ ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви.

За 4 р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1908 году будетъ дано

52 № № журнала иллюстрир., въ объемѣ 1½ печатн. листовъ больш. формата каждый, по слѣд. программѣ:

1) Церковь Христова въ ея пршломъ. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанская мысль. Въроученіе и правоученіе. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

52 № № газеты „СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ“ по слѣдующей программѣ:

1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденція. 7) Полезныя свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

50 № № ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСКТОВЪ, гдѣ будутъ помѣщаться простые назидательные рассказы изъ житій святыхъ съ нравственнымъ приложеніемъ для простаго народа.

12 книгъ поученій „ЦЕРКОВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ“ на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги поученій будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ церкви.

12 книгъ вѣбогосл. „ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“ объ обязанностяхъ христіанина къ ближнимъ (противъ современныхъ толковъ) съ правоученіями и рассказами изъ жизни святыхъ и изъ обыденно-жизни.

Кромѣ этого, въ 1908 г. будутъ даны:

1) Книжки назидательныхъ рассказовъ

съ иллюстраціями, пригодныхъ для чтенія на бесѣдахъ съ народомъ и въ школахъ.

2) Иллюстрированные стѣнные листы

по объясненію нрав. богослуженія и по религіозно-нравственнымъ вопросамъ современной жизни. Текстъ будетъ напеч. только съ одной стороны, и потому эти листы могутъ быть развѣшиваемы на наружн. стѣнахъ храмовъ и въ школахъ.

Подписная цѣна на „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“ со всеми приложеніями съ пересылкой и доставкой на годъ 4 р., на полгода 2 р. 50 к. Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. бесплатно.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель священникъ *С. Уваровъ*.

въ книжномъ складѣ журнала „ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ“,

Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви,

ПРОДАЮТСЯ СЛѢДУЮЩІЯ ИЗДАНІЯ:

Воскресный Собесѣдникъ

13 ВЫПУСКОВЪ:

- | | |
|--|--|
| 1. Земная жизнь Спасителя. | 7. Святители и преподобные, подвизавшіеся на Руси. |
| 2. Жизнь и подвиги свв. апостоловъ. | 8. Патріаршество на Руси. |
| 3. Исторія христіан. Церкви до Константина Великаго. | 9. Православн. богослуженіе. |
| 4. Вселенскіе соборы. | 10. Символь вѣры. |
| 5. Жизнеописанія свв. пустынныхиковъ. | 11. Молитва Господня. |
| 6. Исторія христіанъ на Руси. | 12. Объясненіе заповѣдей блаженства. |
| | 13. Обь обязанности христіанина къ Богу. |

Цѣна каждаго выпуска „**ВОСКРЕСНАГО СОБЕСѢДНИКА**“ 50 к.,
съ пересылкою 65 к.

„Воскресный Собесѣдникъ“ представляетъ собою сборникъ статей для внѣб-гослужебныхъ собесѣдованій. Статьи изложены просто и весьма понятно для простого народа. Тотъ или другой рассказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ назиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житія святыхъ или изъ обыденной жизни.

ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ.

Съ рисункомъ каждый листокъ.

Воскресные Листки имѣютъ цѣлью дать полезное и духовно-назидательное чтеніе для народа и потому рекомендуются для чтенія въ церкви. Содержаніемъ ихъ служатъ: толкованія евангелія отъ Луки, рассказы изъ священной исторіи, исторія христіанскихъ праздниковъ, описаніе свв. иконъ, а также жизнеописанія угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ.

Цѣна каждаго листка 1 коп., 100 листовъ—60 коп., съ пер. 80 коп. Выписывающіе Воскресные Листки на 6 р. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1.000 верстъ.

Полное иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ
св. НИКОЛАЯ чудотворца.

Въ 2 частяхъ. Цѣна съ пересылкою 75 коп.

ПАСТЫРСКІЯ НАЗИДАНИЯ

Иллюстрированный сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 коп., съ пересылкою 65 коп.

ЦЕРКОВНАЯ БЕСѢДА.

Сборникъ поученій съ рисунками на воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 к., съ пересылкою 65 к. 3—1

Содержаніе: 1) Активная борьба съ алкоголизмомъ въ Россіи и роль духовенства въ этой борьбѣ.—2) Плоды безбожія.—3) Библиографическія замѣтки.

О ф ф и ц и а л ь н ы й о т д ѣ л ь. 1) Распоряженія Святѣйшаго Синода.—2) Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Перемѣны по службѣ.—3) Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.—4) Въдомость объ освидѣтельствованіи суммъ Подольскаго Епархіальнаго Попечительства за м. октябрь 1907 г.

Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій.**

Завѣдующій издательствомъ Комитетъ:

прот. **Е. Сѣцинскій**, прот. **В. Якубовичъ** и **С. Дложевскій.**

Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. ул.